

统一社会信用代码

12620982MB1449301A

事业单位法人年度报告书

(2022) 年度

单位名称 敦煌市大景区管理委员会

法定代表人



国家事业单位登记管理局制

《事业 单 位 法 人 证 书 》	单位名称	敦煌市大景区管理委员会
	宗旨和 业务范围	负责景区规划、保护、开发、建设，监管 景区经济实体

登载 事项	住 所	甘肃省敦煌市鸣沙山月牙泉国家级风景名胜区		
	法定代理人	马宗岭		
	开办资金	10 万元		
	经费来源	财政补助		
	举办单位	敦煌市人民政府		
资产 损益 情况	净资产合计（所有者权益合计）			
	年初数（万元）		年末数（万元）	
	21		17.2	
网上名称	敦煌市大景区管理委员会	从业人数	11	
对《条例》和 实施细则有关 变更登记规定 的执行 情况	2022 年，我单位遵守国家有关法律法规和《事业单位登记管理暂行条例》及其实施细则的规定，按照宗旨和业务范围开展相关活动，没有违法违规等情况。 2022 年 9 月 15 日办理法定代表人变更。			

开展业务活动情况

2022年，大景区管委会按照市委市政府决策部署，紧盯“五大目标”、突出“两个重点”、狠抓“九大任务”的发展思路，克服疫情影响等各种困难，自加压力，主动作为，真抓实干，围绕经济指标、重大项目推进、景区品质提升等方面做了一些工作，较好的完成了各项工作任务。

固定资产投资：实际完成8931.43万元，占年度任务3亿元的29.77%。（其中鸣沙山月牙泉基础设施提升项目的4540万元因规划编制等问题未入统）

争取资金：完成800万元，占年度任务数的100%。

招商引资：实际完成1.05亿元，占年度任务2.5亿元的42%。引进了投资额3000万元的比亚迪新能源营地项目，到位资金500万元。为我市华龙证券股份有限公司敦煌营业厅引入外省证券投资资金1亿元。

招培招游招展引会：完成招培招游招学587人，招展引会10个，均占年度任务数的100%。

旅游接待人数：受疫情影响，下属四个景区全年累计接待游客75.09万人次，累计门票收入2406.27万元，同比游客接待量下降69.66%，门票收入下降84.59%。

回顾一年的工作，我们主要抓了以下五方面的工作：

一、突出政治素质，筑牢思想根基。一是把牢政治方向。一年来，我们始终用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作，采取列计划、学原文、读原著、记笔记、听讲座、谈心得、搞调研等多种方式，强化了对《党章》和党的二十大会议精神以及习近平总书记对甘肃重要讲话和指示精神，特别是在敦煌研究院座谈重要讲话精神的学习。二是加强党的领导。一年来，我们始终把党的政治建

设摆在首位，坚决贯彻执行省、市委决策部署，不打折扣，不搞变通，修订完善了各项工作制度和工作运行规则，班子成员分工明确，难点重点工作广泛听取意见，认真讨论决策。三是提高政治能力。一年来，围绕全面从严治党、经济指标、重大项目、景区品质、安全生产、生态保护等各项任务指标，在高质量完成的同时，全面完成了市委市政府交办的 50 余项工作任务。

二、突出项目建设，夯实景区基础。一是抓规划编制。今年以来，大景区牵头和配合做好了 8 个保护开发规划编制。《鸣沙山月牙泉风景名胜区总体规划》修编，已编制完成景区总体规划大纲初稿，正在按修改意见进行完善；《敦煌鸣沙山区域生态保护、修复和利用专项规划》已完成专项规划编制工作方案，争取尽快启动规划编制工作；《玉门关及长城烽燧遗址保护规划》正在修订完善中；《甘肃敦煌雅丹国家地质公园规划（2013-2025）》编制工作已完成相关程序和批复，待全国自然保护地整合优化方案颁布后，上报省林草局备案；《敦煌市阳关遗址保护规划》和《敦煌市寿昌城遗址保护规划》已上报省文物局，争取明年完成批复；大阳关景区概念性规划和详细规划已完成初稿，正在修改完善。二是抓项目谋划。年内共进行了 2 次项目集中谋划工作，年初通过研究国家政策谋划项目 56 个，基础设施项目 15 个、资源保护项目 6 个、旅游发展项目 35 个，总投资 35 亿元。为及早做好 2023 年项目工作，10 月份又集中谋划了 24 个项目，景区业态项目 2 个、基础设施类项目 7 个、资源保护类项目 2 个、招商引资项目 2 个，总投资约 6.38 亿元；大阳关景区基础设施项目 8 个，总投资 1.86 亿元，招商引资项目 3 个，总投资 2.4 亿元。其中户外

徒步新业态项目和玉门关雅丹一体化运营发展项目均取得了实质性的进展，总体规划已启动，运营思路已确定。三是抓重点项目推进。重点是推进了2大重点项目，积极推进了鸣沙山月牙泉基础设施提升项目，克服规划编制调整等各种困难因素，加班加点完成了8.4公里的道路硬化和1公里的木栈道修建、东西入口游客中心的室内装修、0.75平方公里的东戈壁区域环境整治、接驳道路全线铺装提升、165座驼棚的拆除和占地面积约9.4亩的7座新驼棚搭建等工程，完成投资7771.43万元，保证了会展中心C馆、接驳道路、西入口于8月1日如期进入运行阶段。全面推进了大阳关景区建设项目，大阳关涉及的范围大、矛盾多、历史遗留问题突出，针对这种情况，我们克服各种困难，按照市委、市政府要求，坚持一周一调度，统筹抓好了涉及19个部门的17项重点工作。明确了发展思路，确定了大阳关景区“一馆（博物馆）一湾（野麻湾）一墩（墩墩山）一城（寿昌城）一海（寿昌海）一池（渥洼池）四村一中心（游客集散中心）”的发展思路。集中打造“一心（游客集散中心）、一村（龙勒村）、一馆（阳关博物馆）、一湾（野麻湾）”封闭运营管理的大阳关核心景区，并已落实到了规划编制中。通过基础设施的投入、配套服务设施的完善，力争用五年时间将大阳关景区打造成国家5A级旅游景区，实现旅游人数达到百万人次。推进了重点任务完成，2022年确定了17项任务，年内完成了规划编制、道路连接、运营机制、合同纠纷、晾房回收等13项重点任务，完成率77%，打通了观光主干道和田间观光采摘道路10公里，其中上坝脑至渥洼池道路连接线3.77公里、龙勒村服务景区创建的外环线道路2.1公里，实施龙勒村乡村旅游彩色路面铺设0.7公里。

为加快工作步伐，经过认真调研，又谋划了 2023 年游客集散中心、连接道路建设、龙勒村污水管网改造、集镇风貌改造及环境整治等 10 个重点项目和渥洼池对外开放、五个规划的编制和落地、阳关博物馆融入大阳关景区的合作方案等 11 项重点任务，并且以两办文件的形式下发各部门，目前已调度两次，各项任务均在有序推进。四是抓招商引资。2022 年首次实现了招商引资零的突破。引进了投资额 3000 万元的比亚迪新能源营地项目，已在我市 215 线北侧、中普汽车城南侧顺利落地，目前到位资金 500 万元；通过招商引资，为我市华龙证券股份有限公司敦煌营业厅引入外省证券投资资金 1 亿元；在今年谋划的招商引资项目中，已有 2 个项目取得实质性进展。投资额 1.5 亿元的阳关和玉门关景区高端民宿项目，已完成初步选址勘察，正在开展前期准备工作，计划明年投资建设；投资 1 亿元的敦煌艺术城建设项目，已与广州锐丰集团进行了前期实地考察，初步选定在北山水晶滩区域实施，目前投资方正在制作项目规划书。

三、突出规范整治，提升景区品质。一是常态化推进了景区标准化建设。始终坚持“不让一位游客受委屈，不让一件投诉出景区”的景区精细化服务标准，大景区全年共计受理各类游客投诉 70 件，处理率达到 100%，游客满意度稳步提升，鸣沙山月牙泉、雅丹、阳关、玉门关景区游客满意度分别达到了 96.5% 以上和 95% 以上。通过标准化建设，鸣沙山月牙泉景区代表敦煌市参评了“第四届酒泉市人民政府质量奖”的评选。二是常态化推进了安全生产和督查检查工作。持续完善了安全生产各项制度和工作规程，进一步明确了“三管三必须”和“一岗双责、党政同责”“失职追责”工作要求，制定下发了《安全生产工作要点》，

签订了安全生产目标责任书 3 份，每月定期不定期召开安全生产工作会议，全年举办安全生产专题培训 16 场次。开展了游客走失、沙尘暴、高温酷暑、车辆事故、游客突发疾病处置等为主要内容的应急演练培训 47 场次；持续坚持日常工作督查、联合督查和交叉检查等多种方式的检查，全年共开展日常督查 9 次、联合督查 4 次、交叉检查 4 次，下发安全整改通知单 13 份，排查整改问题 30 条。凡是节假日，均实行领导带班、工作人员值班制，并完善了值班信息报送制度，确保了各景区的安全平稳运行。三是常态化推进了景区文化建设。为进一步落实好习近平总书记在敦煌研究院座谈时的重要讲话指示精神，持续推进以文塑旅、以旅彰文，文旅产业深度融合的新理念落地景区，开展了敦煌文化进景区、进机关“十个一”和“八个一”活动。打造了鸣沙山月牙泉、阳关、玉门关以夏季汉服为主，雅丹以地貌特色为主的敦煌文化服饰。各景区均配备了一批专业研学师资队伍，培育了一系列研学旅游新业态；通过制定方案、参观一次教育基地，聆听一堂文化讲解，畅谈一次心得体会，全面提升了党员干部对敦煌文化的认识。开展了景区楹联牌匾整改规范活动。坚持以文塑旅的理念，积极相应市委市政府号召，率先在各景区开展了楹联牌匾整改规范活动，邀请了 38 名楹联诗词学会专家、书法家等书写楹联牌匾，鸣沙山月牙泉景区已更换楹联牌匾 27 副，为全市楹联牌匾整改工作起到了带头示范的作用，并得到了市委主要领导的高度肯定。开展了丰富的景区文化研学体验活动。鸣沙山月牙泉景区根据独特的风貌，推出了灵活性较强、展示形式多元的特色互动体验课程；雅丹国家地质公园新引进了星空课堂、帐篷露营、轻奢下午茶等 8 种研学产品；阳关、玉门关打造了“两

关文化”研学基地。各景区接待研学游客 8.2 万人次，研学旅游人数持续增加，研学人均收入已达到百元以上，通过文化研学，更加坚定了今后旅游的目标将会迎来由“数量”到“质量”的转变。四是常态化推进了疫情防控工作。将疫情防控的政策、要求全部纳入了 A 级景区建设内容，并做好了景区人员的疫情防控知识培训，做到了疫情防控知识的“入脑入心”，先后制定了《景区疫情防控应急预案》《旅游景区疫情防控指导标准》等 17 项标准制度等；全年共排查出疫情防控问题 76 件，鸣沙山月牙泉先后接受了国家、省市疫情防控检查 9 次；各景区先后投入资金 72 万元，配备了防护服、口罩、消毒液等疫情防控物资，鸣沙山月牙泉景区新增了 6 条疫情专用快速通道和 4 台恒温测温仪，玉门关景区新增 5 台恒温测温仪，雅丹地质公园和阳关景区优化升级了扫码购票售检票系统；各景区新增疫情防控人员 29 人，景区在面对任务重、困难多、要求高的前提下，全面完成了 2022 年各项疫情防控工作任务。五常态化推进了资源保护工作。牢固树立了“生态立市”的发展理念，加大了与科研院所的合作，鸣沙山月牙泉景区完成了 3 次沙山动态变化及风场监测研究，编制了《2022 年度鸣沙山动态分析研究报告》。雅丹景区加强了雅丹体及黑戈壁的监测数据集成分析和综合应用，完成了敦煌雅丹国家地质公园雅丹体侵蚀及气象动态监测；各景区高质量做好了山、水、沙、戈壁、雅丹体等日常巡查和监测。鸣沙山月牙泉景区共投资 26 万元，安装了 3 台风沙监测仪、更换水位监测器 2 台、完成北岸全长约 320 米石材围栏安装及夜景灯光亮化。保护成效显著，月牙泉水位与年初相比增高了 17.7 厘米，面积增大至 27.45 亩，水质由国家 2 类变为国家 1 类。雅丹国家

地质公园投资 405 万元完成了龙城、孔雀、伟人像服务区的改造提升。玉门关景区投资 40 万元在玉门关遗址遗产区、缓冲区设置界桩 570 根。持续规范世界地质公园管理工作，做好了世界地质公园科普宣传工作，刊发有关地质公园的动态 260 余篇。启动了 2022 年地学研究保护项目，积极参加了第六届教博会、第五届全国科普教育论坛等研讨会。同时，为做好 2023 年敦煌世界地质公园再评估工作，我们已邀请了专家团队，制定了《敦煌世界地质公园 2023 年再评估技术服务工作方案》，完成了再评估 2022 年度资料提交工作。六是高质量推进了历史遗留问题的化解，今年通过积极努力和纾困赋能，关停 2 年多的雅丹地质公园于 7 月正式开放运营，并先后接待研学人员 3.8 万人次。为了加快化解雅丹与西湖自然保护区边界重叠问题，积极向上争取，完成了省地市三级审查、国家林草局审议，对整合范围进行了再优化，相关调入调出数据已录入全国自然保护地数据库。同时，解决了多年来影响鸣沙山月牙泉东西入口提升项目建设中 U 型砖厂、西泰拌合站拆迁和骆驼圈搬迁安置等难题，为项目的顺利推进奠定了基础。高质量完成了甘肃省第二生态环境保护督察组督察反馈问题整改工作。

四、突出党建引领，夯实发展基石。一是抓理论学习。先后修订完善了《敦煌大景区管委会党组工作规则》等制度，常态化抓好了理论学习、干部教育培训、警示教育、干部约谈、专题研讨交流、意识形态等工作。二是抓组织机构建设。召开了党员大会，选举成立了中共敦煌市大景区管理委员会总支部委员会，彻底解决了多年来党组织关系和业务管理“两张皮”的问题。三抓品牌创建。充分发挥党建的引领作用，创新提出了学习型、服务型、文化型、创新型等

各具特色的“党建品牌”。四是抓先锋模范引领。一年来，先后有 51 名党员下沉到一线参加了“平战结合·应急支援”的共建社区楼院值班值守和全员核酸组织工作，45 名干部完成 2 轮火车站疫情防控值班值守工作，21 名干部参与 2 轮集中隔离留观点疫情防控工作，6 名同志获得全市“优秀轮值工作人员”的通报表彰。五是抓意识形态。认真履行意识形态工作主体责任，先后完善《新闻宣传、政务公开信息发布管理制度》等意识形态阵地管理制度；通过开展专题会议研究、分析研判、矛盾风险排查等多种形式，有力推动了意识形态工作的开展。六是抓乡村振兴。制定了全年的帮扶工作计划，有力推动了帮扶工作，协调阳关自然保护中心，为大阳关景区建设争取到 2000 万元的项目支持；组织各帮扶单位召开民情恳谈会 3 次、落实帮扶资金 2.7 万元、落实积分超市礼品 3000 元；组织干部职工开展环境卫生整治 4 次，清理阳关村“三堆” 20 处 400 方；并将阳关村纳入大阳关建设整体规划中，2023 年谋划了 10 个建设项目；完成了阳关村 4 组 48 户农房改造工程，打通了阳关村一组、三组、四组、五组消防通道 3.3 公里，完成 2.53 公里的田间道路硬化等，有效提升改善了阳关村村容村貌。

五、突出廉洁从政，营造发展环境。一是抓主体责任。始终压实党风廉政责任制，制定了党建、党风廉政建设工作要点，层层签订了《党风廉政目标责任书》、《廉政承诺书》，不定期召开工作调度分析会和学习交流会，组织党员观看了警示教育片《零容忍——打虎拍蝇》等 3 场次，开展工作约谈 4 次，开展节假日党员干部警示提示 3 次。二是抓议事决策。一年来，共召开党组会议 21 次，主任办公会议 24 次，专题研究部署重要事项和重点工作 90 余件。三是抓工作

作风。从严抓好了办公用房管理，进一步规范公务接待审批程序，严格落实好了财务管理制度，年内开展财务监督检查 2 次；年内赴一线景区，尤其是较远的西线景区开展调研 31 次，较去年同比增加了 11 次。

2023 年，我们将紧紧围绕市委市政府的中心工作，按照“文旅兴市”的战略部署，坚持以文塑旅、以旅彰文，推动文旅产业深度融合的新理念、新要求，凝心聚力、攻坚克难、锐意进取，在解放思想、破解难题上求突破，在规划编制、A 级景区创建上求突破，在推进敦煌文化进景区、彰显景区文化内涵上求突破，在加快景区景点基础设施建设、提升精细化服务上求突破，在党建品牌创建、干部队伍素质提升上求突破，全力推动大景区高质量高标准发展。



相关资质 认可或执 业许可证 明文件及 有效期	无
绩效和 受奖惩及 诉讼投诉 情况	无
接受捐赠 资助及其 使用情况	无
事业单位 委托意见	<p>兹委托登记管理机关公示我单位年度报告书</p> <p>法定代表人: 马宗岭</p> <p>公章:</p> <p>2023年2月14日</p>
举办单位 意见(含 保密审查 意见)	<p>该年度报告书情况属实，并经保密审查，可以向社会公示</p> <p>公章:</p> <p>2023年2月14日</p>

填表人: 李芳 联系电话: 13809370844 报送日期: 2023年2月14日